
 
 

 
 

 

NÚCLEO DE ESTUDOS EM TRIBUNAIS INTERNACIONAIS DA 

FACULDADE DE DIREITO DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO 

   

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 

04 DE AGOSTO DE 2018 

 

Aos 04 dias do mês de agosto de 2018, às 10h da manhã, na Sala 

Frederico Steidel da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo, em reunião 

ordinária do Núcleo de Estudos em Tribunais Internacionais da Faculdade, o 

Coordenador-Geral, o pesquisador Celso Santos, abriu os trabalhos da reunião e 

agradeceu a presença de todas e todos. 

Em sequência, passou a palavra aos pesquisadores Cláudia Loureiro 

(CDH), Aldo Almeida Nunes Filho (OMC), Bruno Mattos de Souza (TJUE), Ivette Esis 

(ICSID-CPA), Nathalia Penha de França (CIJ), Isadora Assunção Algorta (TPI), e 

Bárbara Mourão Sachett (ITLOS), para apresentação resumida das atividades dos 

tribunais acompanhados pelos seus respectivos grupos. 

Ato contínuo, o grupo do Centro Internacional de Solução de 

Controvérsias Relativas a Investimentos e Corte Permanente de Arbitragem proferiu 

palestra a respeito dos Acordos de Cooperação e Facilitação de Investimentos no 

Brasil.. Durante a palestra, foi apresentado o sistema da Corte Permanente de 

Arbitragem e do Centro Internacional de Solução de Controvérsias em Matéria de 

Investimentos; os Acordos de Cooperação e Facilitação de Investimentos e como tais 

instrumentos têm sido utilizados pelo Brasil; a análise comparativa dos ACFIs e dos 

Acordos Bilaterais de Investimentos; as diferenças na qualificação do “investimento 

internacional”; a aplicação da cláusula de nação mais favorecida nos ACFIs; as 

proteções aos e obrigações dos investidores contidas nos ACFIs; e os modelos para 

prevenção de controvérsias e governança institucional no regime dos ACFIs. A palestra 

contou com exposição dos pesquisadores Angela Kim, José Ricardo dos Santos Luz 

Júnior, Mônica Nogueira Rodrigues, Patricia Nunes Arantes, Nicholas Ciglioni Tavares, 



 
 

 
 

Leandro Rodrigues Lopes, Yulgan Lira e Ivette Esis, com comentário e 

questionamentos dos demais presentes em sequência. 

Após, o Coordenador-Geral, Celso Santos, recebeu a palavra. 

Parabenizou os palestrantes, agradeceu a presença de todos e deu avisos sobre: (i) a 

pauta da próxima reunião, que trará a apresentação do grupo que acompanha a atuação 

dos Tribunais Penais Internacionais, além da seção de destaques dos tribunais. 

Por derradeiro, o Coordenador Geral encerrou a sessão às 12h45. 

 

 

Celso Oliveira Santos 
Coordenador Geral do Núcleo de Estudos em Tribunais Internacionais 

da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo 

 

 

 

 


